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LA

GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Gu 1 Octomvrie st. v. 1906

se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonam entului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe sése luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte faee mai uşor 
prin m a n d a t e  poş tale .

ADMINIS TRA ŢI UNEA.

><xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Ce s ’aade de clubul naţionalist?
Coloanele foilor sunt pline de tot 

felini de comunicări despre pregăti
rile, ee le fac diferitele partide pentru 
viitoarea campanie parlamentară. Nu
mai despre partidul aşa numit naţio- 
nalist nu se aude mai nimic.

Ca să fim drepţi trebue să spu
nem, că totuşi s’a publicat (filele a- 
eeste — in foile maghiare nota-bene 
— un mic comunicat şi relativ la 
partidul naţionalist, care e tolerat, se 
vede, deşi nici pană atj! încă nu are bre
vet de practică dela guvern. Comu
nicatul, pe care l’am reprodus şi noi 
e numai de tiece rendurî, dar, fără se 
intenţioneze de sigur, el cuprinde o 
istorie întreagă şi ne dă icoana si
tuaţiei în mod cum nu se poate mai 
n emerit.

Ni-se spune în comunicatul din 
cestiune, că Miercurea trecută au ţi
nut şi membrii partidului naţionalist 
o conferenţă, în care s’au discutat 
afaceri administrative şi relative la 
organizaţia clubului.

De aici s’ar pute conchide, că 
clubul a trecut deja peste greutatea 
cea mare a cestiunilor de principiu şi 
de program, că cu alte cuvinte pla
nul lui strategic e gata, şi că acum 
s’ar trata numai de cestiuni mai mă
runte de tactică şi de organizare in
terioară. Adecă, cu alte cuvinte, na
ţionaliştii noştri, cari s’au grupat sub 
firma de partid naţionalist nemaghiar 
intr’un club dietal, sciu deja ce vreau 
şi încătrău au să meargă ca să-şi 
ajungă ţinta, ear grija lor cea mare 
în momentul de faţă este de a*şî că
păta o localitate nouă pentru clubul 
lor, căci nu mai voiesc să se folo
sească de saloanele de la otelul 
„Cornul de vânătoare4'. Poate se fie 
şi prea strimte, ori că reminiscin- 
ţele, ce sunt legate de acest otel, nu 
mai corâspund nonelor aspiraţiuni şi 
le trebue şi naţionaliştilor un local; 
mai mare, mai spaţios, care se in
dice şi în mod esterior importanţa 
lui. Pe când scriem aceste rendurî, 
noul local poate se fie chiar inaugu
rat seu în ajan de a fi inaugurat.

duri: „In conferenţă prezidată de d-1 
Dr. Mihali a avut loc o viuă discu- 
siune cu privire la viitoarea atitudine 
a partidulu i, dar un conclus deci
zi v nu s’a adus, căci partidul tei face 
dependentă atitudinea de acţiunea 
guvernului

Nu mai încape îndoială asupra 
înţelesului, ce este a se da cuvintelor 
de mai sus. Adecă, noi naţionaliştii* 
trebue să ştim mai întâi ce lucrează 
şi ce vrea să întreprindă coaliţia şi 
guvernul, ca să ştim ce avem a face 
şi a întreprinde noi înşine. O precau- 
ţiune ce-şi are noima întrucât se tra
tează de opoziţiunea, ce ar fi a se 
face guvernului din cas în cas, după 
cum adecă va fi purtarea lui în ceea 
sau ceea cestiune; dacă mai vreţi şi 
un program al (filei pentru o opozi- 
ţiune binevoitoare, care n’are de a 
purta lupte pentru cestiuni grave de 
principiu şi de esistenţă, ci la care se 
tratează numai şi numai de controlul 
de lipsă, ce are să-l esereiteze opo
ziţia faţă cu faptele guvernului şi 
care niei-odată şi cu nimic nu poate 
depăşi marginele puse de legi şi de 
eonstituţiune.

Foarte bine. Dar am vrea să 
ştim este acesta programul şi sco
pul partidului naţionalist dîii dietă, 
ca membrii lui in tot-deauna şi ne
curmat să privească spre banca mi
nisterială şi să fie pe pază ce vor
beşte, ce declară şi lucră câţiva mi
niştri, ca să poată lua apoi o decizi- 
une cum să răspundă ei. cu da ori 
cu ba, ori să protesteze chiar în con
tra cutărei, ori cutărei măsuri ilegale 
şi nedrepte?

Ar fi aceasta — dacă adecă a- 
titudinea partidului naţionalist s’ar 
restrânge la atâta — sinonim cu a 
face x ôlitică de acji pe mâne, din 
mână ’n gură, politică siăbănoagă o- 
portunistă.

Pentru ca s’ajungă, chipu, naţio
nalităţile la o astfel de representare 
a intereselor lor in dietă, nu mai era, 
deu, de lipsă să se facă atâta sgomot 
în ţară cu activitatea parlamentară, 
nu mai era de lipsă să fie ameţite 
capetele oamenilor cu frase bombas
tice despre energia acţiuneî şi a lup
tei naţionale întreprinse.

Adecă- să vedem mai întâi de ce 
părere vor fi şi ce vor întreprinde 
ministru preşedinte Wekerle cu soţii 
săi din guvern?

Dar oare nu s’a ştiut din capul 
locului la ce aveau naţionalităţile, în 
deosebi Românii, sâ se aştepte din 
partea acestui guvern, care neagă fă
ţiş şi fără sfială ori-ce bază a exis

Cei ce compun a (fi clubul naţio
nalist dietal de sigur n’au fost aleşi 
şi trimişi de popor acolo unde sunt, 
pentru ca să adreseze interpelări mi
niştrilor unguri, să polemiseze cu ei 
şi să se hărţuiască Ia câte o desba- 
tere de budget cu guvernul, ci au 
fost trimişi acolo să lupte pentru a’l 
libera de sub jugul ce i Pau impus 
interpretarea şi aplicarea duşmănoasă 
timp de 40 de ani a legilor, de cătră 
cei ce au puterea în mână şi o exer
cită fără de cruţare; să lupte pentru 
ca se fim şi noi admişi în cadrul con
stituţiei de unde ne-au scos demult; 
să stăruie mai cu seamă pentru va- 
liditarea existenţei noastre ca popor 
autohton cu drepturi de egală îndrep
tăţire naţională, strigând în gura mare, 
că sistemul de guvernare actual este 
un atentat permanent la viaţa şi li
bertatea noastră şi că leac nu e şi 
nu poate fi decât dacă se va face o 
schimbare radicală în legi, constituţi- 
une şi practică de guvernământ.

Toate celelalte, acţiunile şi con
tra acţiunile ce se ’nvîrtesc în cercuî 
parlamentarismului de toate (filele, nu 
pot avea pentru noi, aderenţii adevă
raţi şi sinceri ai naţionalismului cu
rat şi bărbătesc, nici cea mai mică 
importanţă.

Ne bucurăm şi e lăudabil când 
prezidentului clubului naţionalist îi 
succede odată, într’un moment ne
controlat, se isbuteascăa avea o ma
joritate relativă pentru propunerea sa 
salutară de a nu se concede ca băn
cile së ia carnete mai mari decât 8 
la sută. Dar ceea ce arde acum pe 
pieptul nostru mai mult, nu e cestiu- 
nea de un procent sau mai mult ca- 
mëta, ci voim se seim înainte de toate 
ce-i cu noi, ce se ’ntîmplă cu noi, cu 
limba şi cu naţionalitatea noastră; e 
cestiunea de a afla cumva o cale pe 
care înaintând toţi în strînsă unire şi 
solidaritate, să ne asigurăm cel pu
ţin linia de retragere în caşul unui 
nou dezastru în luptele dilnice poli
tice, ce ne aşteaptă iarăşi fără ’ndo- 
ială în curênd.

Naţionaliştii dintr’un club naţio
nalist trebue după părerea noastră 
să-şi îndrepteze paşii lor viitori după j 
trebuinţele şi postulatele naţionale 
ale poporului, pe care vor a-i repré
senta. Şi pentru acest scop ei sunt 
şi trebue să fie în clar cu acţiunea 
guvernului şi n’au lipsă de a mai aş
tepta pentru a vedea ce vor fiice 
Wekerle şi soţi.

Ar fi cea mai mare nenorocire 
pe capul nostru în timpul mai nou, 
dacă deputaţii noştri ar mai sta la

neşte, ce e drept, că deja săptămâna tre
cută, când ministrul preşedinte ungar a 
mai fost la Viena i-s’a pus in vedere o 
altă audienţă cu scop de a raportă asupra 
programului de muncă parlamentar şi a- 
supra chestiunilor croate. In Budapesta se 
aduce această călătorie în legătură cu 
chestiunile pendente polittco-comerciale mai 
ales cu con flic tu l v a m a l  sâ rb esc , şi se mai 
adaogă, că mai e vorba aici şi de pregă
tirile pentru se s iu n e a  d e h g a tiu n ilo r . Ac
ţiunea pornită de câteva zile din partea 
partidului independist contra ministrului 
de externe, lasă insă a se ghici, că au
dienţa de mâne va fi consacrată în primul 
rând acestei afaceri.

Ziarul >P. L.< — continua >N. Fr. 
Pr.« susţine că audienţa lui Wekerle nu e 
nici într’o legătură cu afacerea Goluchow- 
ski, ci Wekerle va referă excluziv numai 
asupra repatriării osămintaior lui Rákóczi.

După cum raportează mai departe 
»Pester Lloyd«, ministrul preşedinte Dr. 
Wekerle a conferit în cursul zilei de azi 
cu ministrul de justiţie P o lo n y i, cu mi
nistrul de interne A n d r a s s y  şi cu preşe
dintele Curţii administrative, secretarul 
intim Iuliu W la s s ic s . Aceste conferenţe 
încă sunt în legătură cu chestia Rákóczi, 
dar nu e exclus, că şi proiectele prezen
tate regelui de cătră contele A n d r a s s y  
referitor la reformele administrative încă 
s’au discutat, şi poate că Dr. Wekerle va 
referă şi despre acestea Monarchului în 
audienta de mâne.

Congresul naţional-bisericesc.
^Raport special.)

Şedinţa II s’a ţinut în 2/15 Oct. la 
orele 10 a. m.

tentei noastre naţionale şi care fa ţă ! îndoială şi numai un moment în pri
cii popoarele „de altă limbă“ şi cu j vinţa aceasta.
desvoltarea lor naţională se pune nn j * --------------
pe terenul legal, ci pe terenul celei! Ghemarea ministrului preşedinte fin- 
mai abjecte voinicii, nu pe terenul j ggp jg Viena. Ziarul »N. Fr. Pr.« scrie ur- 
constituţional, ci pe cel anarchic ? j mătoarele cu data de 15 Octomvrie :

Când am dar eu prezident al j Ministrul preşedinte Dr. W ekerle  a 
clubului a chibzui împreună cumem-  j sosit azi seara la Viena însoţit de secre- 
brii lui, care să fie viitoarea a ti tu- tarul său B a r c z y . Dr. Wekerle va fi primit 
dine a partidului naţionalist din dietă, j în cursul zilei de mâne în audienţă de 
nu mi-se cere oare să mă gândesc j împăratul, in această audienţă ministrul- 
mai întâiii îa ceea ce a fost dorinţa I preşedinte ungar va fi informat probabil 

Comunicatul, despre care vorbim, şi scopul celor ce ne-au ales şi ne-au \ despre dorinţele. Coroanei în privinţa po- j Suciu, Dr. Gavril Cosma, Dr. Aurel Novac 
mai cuprinde încă şi următoarele rân- : trimis în dietă? ; ziţiei contelui G olu ch ow sk i. Se mai svo-! Dr. Petru Cornean.

După autenticarea protocolului şedin
ţei I, a urmat ve r if ic a rea  a leg erilo r . S’au ve
rificat 73 mandate, celelalte fiind parte de
fectuoase, parte protestate s’au predat co- 
misiunei verificatoare;

Pentru alegerea comisiunilor congre. 
suale s’a esmis o comisiune de 5 membr- 
pentru a face combinaţiunile necesare, apoi 
presidiul suspendează şedinţa pe 10 minutei

După redeschidere prin aclamaţiune 
se aleg:

f. B iro u l. Matei Voilean, Ioan Geor- 
giu, Ioan Pinciu, Dr. George Proca, Dr. 
Ioan Şencliea,Dr.Georgiu Ciuhandu, Dr. Au
rel Cioban, Dr. George Miclea, George Bre- 
ban.

II. C o m isia  ver ifica to a re i Dr. Ioan Trăi- 
lescu, Dr. Ioan Şenchea, Ilie Trăilă.

III. C o m isia  o r g a n iz a to a r e : Dr. Ila- 
rion Puşcariu, Filaret Musta, Augustin 
Hamsea, Partenie Cosma, Ioan cav. de 
Puşcariu, Nicolau Zigre, Petru Truţia, Co- 
riolan Brediceanu, Ilie Trăilă

IV. C o m isia  b is e r ic e a s c ă : Dr. Euse- 
biu R. Roşea, Vasiliu Mangra, Dr. Iosif T. 
Badescu, Dr. Ioan Preda, Dr. lancu Me- 
ţianu, Paul Fâşie, Mihaiu Veliciu. Dr. Au
rel Novac, Nicolae Marcu.

V. C o m isia  ş c o l a r ă : Grigorie Pletos, 
Dr. George Popoviciu, Arseniu Vlaicu, Dr. 
Aurel Vlad, Vasilie Goldiş, Emanuil Ungu
rean, Patriciu Dragalina, Ioan M. Roşiu.

VI. C o m isia  f in a n c ia ră  : Dr. Miron El 
Cristea, Nicolau Roşiu, Mihai Popoviciu, 
Dr. Nicolae Comşa, Simeon Damian, Pau 
Rotariu, Dr. Aurel Lazar, Ioan Budinţian 
Dr. Petru Corrtean.

VI. C o m isia  p e t i ţ io n a lă : Vasilie Da- 
mian, Gerasim Sirbu, Sebastian Oiariu, Dr. 
Pahonie Vasilie, Dr. Vasilie Preda, Dr. Ioan
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VIU. Gom. fu n d . G o s s d u : Nicolae | 
Ivan, Dr. Traian Puticiu, Andrei Gidiu, 
Mihai Cirlea, Dr. Ştefan Rozvan, George 
Feier, Dr. Nestor Oprean, Ioan Budintian, 
George Breban.

I. P. S. Sa metropolitul prezentează 
apoi rapoartele conzistoriului metropolitan, 
care se împart diferitelor comisiuni.

Şedinţa proximă va fi numai mâne la 
orele 11, ca pănă atunci comisiunile să 
poată lucra.

R ep o rte r .

Şedinţa III.î >
S ib iiu , 16 Oct. 1906.

Şedinţa se deschide la oarele 11 a.
m. în sala »Casei naţionale«, din partea 
preşedintelui, I. P. S. Mitropolitul lo a n . La 
presidiu ocupă loc amândoi episcopii su- 
fragani lo a n  al Aradului şi M c o la e  al Ca
ransebeşului.

1. Notarul prot. P in c iu  ceteşte proto
colul şedinţei de ieri, care, după observă
rile deputaţilor P. Cosma şi V. Preda se 
autentică.

2. Preşedintele-mitropolit prezintă con
gresului mai multe petiţiuni şi regula
mente, între cari:

a) Petiţiunea învăţătorilor din păr
ţile Braşovului de a li se concede întruni
rea intr’un mare congres al învăţătorilor 
din toată mitropolia în scop de a pertracta 
cestiunea ameliorării salariilor lor.

b) Proiect de regulament referitor la 
îndeplinirea parochiilor. Ambele se predau 
comisiunii o rg a n iza to a re .

c) Cereri de concediu (dep. Miclea, 
Cirlea etc.)

d) Rugarea comunei biser.? de a fi în
corporată la tractul Târnava. Se predau 
comisiunii p e tiţio n a re .

e) Regulamentul pentru esamenul de 
cualificaţiune învăţătoresc. Se preda corni- 
siunii şco la re .

3. Deputatul Dr. E. R. R o ş e a , face 
următoarea propunere :

Considerând, că în anul 1908 se vor 
împlini 100 de ani dela naşterea marelui 
şi ’n veci neuitatului mitropolit şi organi
zator al bisericei noastre A n d r e i  b a ro n  de  
Ş a g u n a ,

Considerând, că valoarea activităţii 
acestui archipăstor reclamă dela urmaşii 
lui o neîncetată recunoştinţă şi pomenire, 
ca să fie de pildă tinerelor generaţii,

Şi’n fine având în vedere, că în anul 
centenar 1907 nu se va ţinea congres, pro
pune, ca să  fie în s ă r c in a t  co n z is to r iu l m e 
tr o p o lita n  încă de acum, să ia toate dispo- 
ziţiunile de lipsa, p e n tr u  ca  în  a. 1 908 , în  
c a d re le  v ie ţii  n o a s tre  b ise r ice ş ti ş i  ş c o la r e , 
s ă  se serbeze m e m o r ia  ş i  a n iv e r s a r e a  de  
100 de a n i  a  n a ş te r ii  lu i Ş a g u n a  cu so le m 
n ita te a  cu ven ită .

Propunerea, e primită cu »sa tră
iască« şi se predă comisiunei b iser iceş ti  
spre o pi nare.

4. Deputatul Dr. loan Ş en ch ea , ca re
ferent al comisiunei verificătoare (preşe
dinte Dr. D. T ră ite sc u ) prezintă raportul 
comisiei cu privire ia verificarea creden- 
ţionalelor acelor deputaţi, cari parte nu 
s’au prezentat, parte au fost atacate prin 
protest Comisia, după studiarea actelor 
alegerii şî a protestelor intrate, propune 
spre verificare credenţionalele deputaţilor: 
Greg. P letos, Dr. I. P e tro v ic i, Dr. G orcan , 
N. M a r in , Dr. N. lo n e sc u  şi I. A. P re d a .  
Se verifică.

Şedinţa se ridică la oarele 11%, anun- 
ţându-se şedinţa următoare pe mâne la 
orele 9 a. m. La ordinea zilei rapoartele 
comisiunilor.

R ep.

Prinţul Ferdinand al Bulgariei şi ex
cesele anti-bulgăreşti- Din Constantinopol 
se telegrafiază că Poarta a reînoit la Atena 
şi pe lângă legaţiunea grecească protestă
rile contra exceselor bandelor greceşti din 
Macedonia şi contra trecerei de nouă ban
de din Grecia în Macedonia.

Ştirile date asupra întrevederei prin
ţului Ferdinand al Bulgariei cu Nedgib 
Paşa nu erau exacte. Prinţul a dat asigu
rări leale că nu se vor mai face în Bulga
ria manifestaţiuni turbulente contra greci
lor, dar a cerut su sp e n d a re a  excese lo r  b a n 
d e lo r  g rec eş ti co n tra  b u lg a r ilo r , precum şi 
suspendarea măsurilor excepţionale tur
ceşti contra Bulgariei.

Audienţa iui Wekerle. După cum se 
anunţă din Viena cu data de azi, ministrul 
preşedinte Wekerle a fost primit ieri, 
Marţi, la oarele 11 a. m. în audientă si a re- 
jerat asupra repatriării osămiptelor lui

Rákóczi şi a abrogării legei infamante 
pentru Rákóczi. Regele a aprobat propu
nerile lui Wekerle. — Proiectul de lege 
amintit se va vota în cameră încă în cur
sul săptămânei. In audienţă s’a mai vorbit 
şi despre conflictul vamal cu Serbia, de
spre chestia lui Goluchowski însă nu s’a 
vorbit nimica.

»Noul ambasador din Constantinopol«.
Sub titlul acesta ziarul „G ro ss-O esterre ich “ 
comentând numirea marchizului P a lla v i- 
c in i ca reprezentant al monarchiei austro- 
ungare ia Cornul de aur, susţine că soţia 
marchizului Pallavicini ar fi o Englezoaică. 
Reproducând şi noi în numărul de ieri câ
teva pasage din articolul lui »Gross-Oes
terreich« am trecut cu vederea a da o des- 
minţire afirmaţiunei referitoare la soţia 
marchizului Pallavicini, care nu e Engle
zoaică, ci după cum am arătat nu tocmai 
de mult în coloanele acestui ziar, este Un
guroaica şi e sora episcopului de Alba-Ju- 
lia, contele Gustav M a ila th .

Situaţia în Rusia.? *
Chestia u n iv e r s ită ţilo r  d in  R u s ia  în

tră din nou într’un stadiu serios şi îngri
jitor. in şedinţa extra-ordinară de alaltăerî, 
rectorul universităţii din Moscva a declarat 
profesorilor, că prefectul poliţiei oraşului 
i-a atras atenţia, că face responsabili pe 
profesori de cazul când între auditorii cari 
iau parte pe lângă cei direct înscrişi ia 
întrunirile universităţii, s’ar afla şi ele
mente revoluţionare, şi că deci singura so
luţie ar fi interzicerea auditorilor. Cum 
însă e probabil că profesorii nu vor ad
mite aceasta, se prevede, că universitatea 
va fi închisă.

— Din Berlin se anunţă, ca d a to r iile  
s ta tu lu i  r u s  se u rc ă  ac tu a lm en te  la  21  m i 
l ia rd e  ş i  ju m ă ta te . Pentru piătirea anuită
ţilor acestei datorii, Rusia necesitează anual 
1 miliard. Deficitul actual al Rusiei este 
de un miliard şi trei sferturi şi posibilita
tea acoperirei acestei datorii printrun îm
prumut este cu desavîrşire exclusă. împru
mutul pe care i’a contractat guvernul rus 
în Aprilie este de 2 miliarde şi un sfert, 
guvernul n’a primit însă decât un miliard şi 
trei sferturi.

— Din Lodz se comunică că alaită- 
erî s’a dat o luptă straşnică de pe acope
rişul unei case, în tre  re v o lu ţio n a r i ş i  tru pe . 
Câteva clipe după aceasta trupele traseră 
o saha asupra acestei case. Proprietarul 
casei a fost ucis, câţî-va oameni grav ră
niţi. Populaţia părăseşte casele şi se refu
giază care pe unde poate. Trupe de cazâei 
cutrieră străzile perchiziţionând fără Ex
cepţie pe toţi trecătorii.

— Din Riga se anunţă, că Sâmbătă 
dimineaţa au fost executaţi acei revoluţio
nari, cari înainte cu două zile au produs 
mari turburărl. Cu toată energia tribuna
lelor militare, ja f u r i l e  n u  p o t f i  oprite . 
Sâmbătă la ameazî au fost atacaţi trei 
funcţionari de fabrică, cari voiau să ducă 
în fabrică cu o căruţă, 20 mii de ruble. 
S’au tras focuri de revolver, casierul a fost 
omorît, iar banii furaţi.

naţionalitate, n’a putut sa se susţină în 
definitiv faţă cu actualul guvern. Le-a fost 
bun Dr. Szekeiy celor din Budapesta să Ie 
câştige un mandat pentru Szterenyi. Au 
rămas datqr însă cu răsplata, căci deşi 
l’au asigurat pe Dr. Szekeiy că va ră
mânea în postul sau, totuşi s’au resgândit, 
poate în urma împunsăturilor necontenite 
ale grupărei maghiare coaliţioniste şi anti- 
Modriste din Braşov. Nu mai încape îndo
ială, că conlocuitorii Saşi au făcut toate 
opintirile pentru a susţinea pe Dr. Szekeiy 
ca prefect aici, dar fără succes.

Astăzi fişpanul se retrage şi îşi ia adio 
dela membrii congregaţiei. Dânsul se re
trage cu conştiinţa liniştită, că a făcut tot 
ce numai a putut în împrejurările date, 
cu conştiinţa că a primit un razim şi o re
cunoştinţă frumoasă în cuvintele, ce i-!ea 
adresat Maj. Sa în autograful prea înalt, 
prin care i-se esprima înalta recunoştinţă 
pentru serviciile zeloase.

Despre cununia poetului Goga ni ţse
comunică din Sibiiu următoarele amănunte: 
La actul cununiei a asistat un public dis
tins. între cari aproape toţi deputaţii în
truniţi la congresul naţional bisericesc. In 
alocuţiunea frumoasă ce a adresat-o mirilor 
părintele Dr. G ristea  a relevat meritele 
literare ale mirelui rugându-1 ca nici în 
noua fază a vieţei sale sa nu uite de »cei 
rămaşi în urmă« iar miresei i-a legat de 
suflet să fie vestala păzitoare a focului sa
cru al dragostei de neam şi continuătoare 
a tradiţiilor casei preoţeşti, în care de 
acum a intrat. Oratorul a relevat apoi în 
special faptul, că naş a fost însuşi poetul 
A. Viăhuţă cu doamna, atribuind acestei 
împrejurări o importanţă simbolică pentru 
stabilirea legăturei şi a înfrăţirei Ardea
lului cu România pe terenul literar. Fru
moasa vorbire a părintelui Dr. Cristea pre
sărată cu citaţii din poeziile iui Goga şi 
Viăhuţă a impresionat în măsură mare pu
blicul prezent.

La oarele 7 s’a servit masa în cerc 
restrâns (27 invitaţi). Muzică n’a fost fiind 
mirele încă în doliu. Dintre toastele rostite 
relevez cel rostit de naşul V iă h u ţă , care 
a vorbit despre misiunea poetului de azi 
ia popoarele mici, care se concentrează în 
deşteptarea conştiinţei neamului şi în lupta 
pentru realizarea aspiraţiilor lui, şi închină 
în numele »ciăcaşilor« români pentru »apos
tolul vremii ce va să vie«. Profesorul de 
univ. C S te re  din Iaşi, directorul revistei 
»Viaţa românească« a toastat pentru Re- 
şinari, tipul satului ardelean, unde e lea
gănul lui Goga. Părintele Dr. G ristea  a vor
bit pentru Viahuţa, d-i P. C osm a  pentru 
oaspeţi etc.

La orele î l  seara mirii au plecat spre 
Italia. Poetul Viăhuţă cu d-na şi prof. Ste
re au plecat Luni spre România. Din nu
meroasele telegrame de felicitare (vre-o 
70 ia număr) relevez următoarele: De la 
castelul Peleş: doamnele E. Marghiloman, 
M. Racotta şi i. Blanc, dame de onoare 
ale Maj. Sale Reginei Elisabeta, apoi dela 
d-nii Titu Maiorescu, Iorga, Bianu, X. Ho- 
doş, Şerb, Pop de Băseşti etc. Din Craiova 
de ia notabilităţile oraşului apoi de ia ti
nerimea de la reviste, tinerimea univ., de 
la rudenii, prieteni etc. etc.

Mirii vor petrece timp de mai multe 
săptămâni în Palermo, Corsica (Aiaccio), pe 
urmă vor pleca la Paris, unde vor rămâ
nea mai mult. Prin luna Aprilie se vor 
reîntoarce spre casă. — gt. —

0 artistă C8l6bră a repausat la Roma 
în ziua de 9 Octomvrie în etate de 84 de 
ani. Aceasta fu Adelaida marchiza Capra- 
nica dei Grillo, cunoscută ca artistă dra
matică sub numele familiar de Adelaida 
R is to r i. Revista „ V  l l lu s tr a z io n e  I ta l ia n a “ 
aducându-i portretul din diferitele epoce 
resumează câteva date biografice din me
moriile acestei artiste publicate sub titlul 
„ R ic o rd i e s tu d i  a r t is t ic i«. Repausata mar
chiză fu născută la 1822 în Cividale. Ta
tăl său Antonio Ristori şi mama Antonia 
Maddalena PometeilPerau artişti ambulanţi. 
—Ea s’a măritat la 1847 cu marchizul Giu- 
liano Capranîca del Grillo, cu care a dus 
o viaţă foarte fericită. Părinţii alesului ei 
nu s’au învoit fireşte, la această căsătorie 
dar cei doi amanţi au fugit împreună şi 
sosind într’un sat într’o zi de Duminecă, 
au intrat în biserică tocmai când se ţinea 
slujba. Ei au îngenunchiat înaintea altaru
lui şi declarând în faţa preotului şi a pu
blicului credincios prezent că ei vor să fie 
bărbat şi nevastă, căsătoria lor deveni va
labilă din acest moment. Timp de cinci ani 
după cununie Adelaida s’a retras de pe scenă, 
dar la 1852 a început din nou să joace şi 
cariera ei a devenit un adevărat triumf, 
mai ales în Franţa. Poeţii cei^mai celebri 
din Paris între cari şi Lamartine i-au a- 
dresat imnuri de laudă.

Gunums. Mariâ B ă rb u c e a n u  şi Con
stantin M a r  tin o  v ie i cununaţi. Braşov. To- 
poloveţui mare. 1 Oct, 1908.

Plecarea lui Maxim Gorki din Ame
rica. »Daily Mail« comunică din New-York: 
In timpul şederei sale în America Maxim 
Gorki a fost întreţinut de amica sa d-na 
Andreieva, care a servit ca chelnăriţă în
tr’o cafenea.»Daily Mail« susţine că Gorky 
n’a avut nici un venit de oarece editorii 
n’au vrut ;-ă-i tipărească operiie, din cauza 
campaniei ce se deschisese în contra lui. 
Gorkv pleacă sub nume străin în Europa.

Biblioteca Academiei Române, după
buletinul ce ni se trimite, a fost vizitată 
în cursul iunei Septemvrip de 703 cetitori, 
cari au conzultat 2121 volume, Alţi 6 ce
titori au împrumutat acasă 38 volume. Bi
blioteca s’a sporit în aceeaşi lună cil 336 
volume şi broşuri, 123 numere de reviste 
române, 86 străine, 2 Atlase şi hărţi, 6 
volume manuscript, 7 documente şi 143 
foi volante.

Escese la alergările de cai din Paria.
Publicul eo azista Duminecă ia cursele dela 
LongehampSj considerând ca neregulat ple
carea în Handicapul dela acele curse, a 
protestat cu violenţă contra proclamatei 
rezultatului, a spart bariera dela pasagiu 
cerând restituirea banilor daţi. Publicul 
svîrlea cu scaune, a răsturnat baraceie pa
riului mutual, izgonind şi maltratând pe 
funcţionari şi a dat foc apoi materialului 
care s’a întins şi la ba race. S’a mai dat 
foc şi unui mare hambar aparţinând pa
riului mutual situat în Bois de Boulogne 
şi conţinând numeroase materii combusti
bile. Prefectul poliţiei a cerut guvernatei- 

; rului Parisului să, irimeată trupe la faţa 
Docului. Pompierii lucrează ia stingerea focu
lui dela câmpul de curse din Longchamps, 
iar trupele păzesc hipodromul şi Bois de 
Boulogne. S’au făcut 25 arestări pentru 
incendiu cu voinţă. Numeroşi agenţi au fost 
răniţi. Ua singur manifestant a fost rănit.

— Congresul „ A so c ia ţiu n e i B ă r b a ţi 
lo r  ruşi*, a fost deschis Duminecă seara 
în Kiew. Au luat parte 500 membri. Con
gresul a fost deschis sub preşedinţia doc
torului Dubrowin, publicist. Congresul a 
adresat Ţarului o telegramă, prin care ple
dară, că a u to c r a ţia  este s in g u r a  g a r a n ţie  
d e  s o lid a r ita te  a  im p e r iu lu i r u s  şi de bina 
stare a supuşilor lui. in telegrama adre
sată primului ministru, congresul relevestaă 
introducerea legei marţiale şi interzicea  
funcţionarilor statului de a participa la .în
trunirile opoziţiunei. Aceste măsuri sunt 
o dovadă, că preşedintele consiliului ya| 
duce o acţiune energică contra turburârf 
lor linişte! imperiului.ŞTIRILE ZILEI.

— 4 Octomvrie v.

Fişpanii şi coaliţia. Cea mai viuă do
vadă, că stăpânirea coaliţiei se aranja'ză 
să stea la putere timp mai îndelungat este 
schimbarea ce se face în corpul fişpaniior 
şi mai ales minuţiositatea cu care se face. 
Aceasta de sigur o causează şi împrejura
rea., că în coaliţie sunt mai multe partide, 
cari îşî recomandă pe protegiaţii ior.

La noi în Braşov s’a copt deasemenea 
târziu cestiunea ocupărei definitive a pos
tului de fişpan. Dr. George Szekeiy, care 
prin tactul său a ştiut să câştige stima 
publicului comitatului fără deosebire de

D-şoara Bârsescu nu va juca la Bu
cureşti.» Voinţa Naţională« aduce ştirea 
că în urma unui incident regretabil ce 
s’ar îl întâmplat între d-1 Davila, directo
rul teatrului naţional şi întred-şoaraAgata 
Bârsescu. care a fost angajată pentru câ
teva representaţiuni la Teatrul naţional 
din Bucureşti, representaţiunile anunţate 
nu vor mai avea ioc. “

Mitropolit grec dovedit că subvenţio
nează bandele greceşti. Se anunţă din Con
stantinopol că însărcinatul de afaceri al 
Angliei, Barclay, a comunicat Porţii că 
mitropolitul din Drama, Chrysostomos, con
tinuă a menţine relaţiuni cu bandele gre
ceşti şi a ie ajuta cu bani. Poarta a de
clarat. că va face demersurile necesare.

Recolta grâului în România. Din ta
belele primite, la ministeriul român al do
meniilor, asupra producţiunei plantelor de 
vară, serviciul statisticei generale a con
statat că recolta grâului din acest an va 
ajunge ia 40 milioane hectolitri, cu o mij
locie de aproape 20 hectolitri la hectar. 
Comparându-se această cifră cu cele con
statate de statisticile produeţiunilor anilor 
trecuţi, se vede că atât mijlocia, cât şi 
producţiunea totală a grâului, reprezintă 
cele m a i  m a r i  c ifre  ce s’au înregistrat 
pănă acum în România. In total produc
ţiunea grâului din anul acesta, întrece cu 
4 milioane producţiunea din anul trecut şi 
care se ştie, că a fost destul de abun
dentă.

Şcoala nrspar. toare pentru societatea 
filarmonică. Joi nu se va ţine repetiţie. 
Proxima repetiţie Joi, în 25 Octomvrie.

Manifestaţiuni antigreceşti în Varna.
In urma temerei exprimate de populaţiu- 
nea grecească din Varna, că autorii miş
care! antigreceşti ar avea intenţiunea sa 
năvălească. în biserică în timpul serviciu- 
lui divin, autorităţile au luat măsuri în
tinse pentru a menţine ordinea şi a evita 
manifestaţiuni. Poliţia a ordonat o razzie 

| contra ; membrilor aşa zisei ligi patriotice.

j Gonsertul capelei comunale. Duminecă 
1 21 Octomvrie muzica oraşului va da un 
I concert la hotel Europa. începutul la o- 
t reie 8.' Jntrarea 60 bani.
\ i
| In seminarul teologiei reformate din
! Cluj s’au îmbolnăvit 52 elevi şi 6 servi*
| to-ri în urma consumaţiunei de carne stri- 
I cată. Poliţia a pornit cercetare.

j Sublocotenent defraudant. subiocote- 
| nentul Alesandru Bihari dela reg. 37 de 
1 infanterie din Oradea, cheltuind prea mult 
! cu o cassieriţă cu care avea relaţiuni — 
'a deiraudat o sumă din cassa ce-i era în
credinţată şi apoi a fugit. Sublocotenentul 
este urmărit.

Societatea »Emke«. Comitetul socie
tăţii »Ernke« şi-a ţinut la 12 Octomvrie 
adunarea lunară, în care s’a raportat şi 
asupra fondurilor de cari dispune. La sfîr-
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şrtul lunei Septemvrie averea totală a a- 
cestei societăţi se urcă la suma de cor. 
■3.081.174 fii. 22.

Stări triste din Bicaz.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Gorbu. Septemvre 1906.
La alegerea de subnotar în 17 Sep

temvrie a. c. în comuna Bicaz, aproape 
curat românească de 8000 suflete, s’au în* 
tîmplat lucruri vrednice de toată osânda.

I La 8 oare a. m. vedeai deja prin sala 
I primăriei umblând alegători român! încun- 
| juraţi fiind de 7 jandarmi.
\ La 9l/2 a.venit în sala de alegere fisol» 
f găbirăul din Tulgheş însoţit de un pretin 
j al lui. Concurenţi la postul acesta au fost 

fi Român! şi 3 Ungur!. Toţi aşteptam cu 
! mare încordare începutul alegerei, căci 

eram sigur! că unul dintre Români va 
reuşi -  dar s’a întâmplat tocmai contrarul.

Fisolgăbirăul, desigur pus şi el la 
cale de alţii, dintre 9 concurenţi numai pe 
3 inşi i-a candidat şi şi aceia Unguri, pe 
motiv că sunt din Săeuime, şi a cerut de 
la representanţî părerea lor.

Intre cei 60 de representanţî vre-o 
40 sunt Român! în frunte cu nişte con
ducător! preoţi ca Demetriu Dregan şi u- 
nul destituit loan Cotta. Aceşti conducă
tori, în loc de a fi contrar! ţinutei ilegale 
a fisolgăbirăului, ei înşişi au aprobat pur
tarea lui, ademenind şi pe vre-o câţiva din
tre alegătorii român! — car! erau în ideia 
ca părintele lor sufletesc le voeşte binele 
— să proceadă şi ei aşa. Astfel a reuşit, 
ca încăpăţînarea fisolgăbirăului să iasă bi
ruitoare faţă cu aţâţi alegători români.

Fisolgăbirăul în asemeni împrejurări 
şi-a luat refugiul la apucătura vicleană de 
a pune la votare hotărîrea iui pentru ca 
să vadă cari sunt pro şi cari contra, de
clarând dela început că dacă majoritatea 
va fi contra, va suspenda alegerea.

I . zadar a vorbit părintele Butnariu 
contra hotărîrei de a pune numai pe un
guri in candidaţi© — în zadar a fost mur
murul alegătorilor. PTsolgăbirăul n’a cedat 
de k c,’ iar primăriul comunei care se dă 
de Român nu s’a sfiit a îndruma la or
dine pe un Român şi a«l şi arunca afară 
pe motiv că nu are vot — dar pe un 
nădrăgar care a venit cu fisolgăbirăul şi 
făcea pe ungureasca iui gură mare ca să 
fie numai, aceşti 3 unguri puşi în candi- 
dare — nu l’a îndrumat la ordine. Acea
sta! dreptatea d-tale, d-le primar?

Demetriu Dregan, preot în comuna j 
aceasta, întrebat fiind dacă voeşte ca cei 
-3 Unguri să fie puşi în candidaro sau ba 
j— deşi a zis că voeşte, mai târziu după 
ce au reuşit Ungurii cu planul lor, nega 
tare că el nu a zis aşa ceva.

De părintele destituit loan Cotta nu 
imă mir că a aprobat propunerea fisoigă- 
birăului, mă mir însă de Teodor Tunari | 
un om fruntaşi şi aşa zicând independent 
şi mai mult de tânărul Teodor Crusit, 
care a absolvat morala în Blaj şi acum fi
gurează ca director Ja banca de aici ro
mânească, care deşi a fost rugat de alţi 
Români ca să nu fie şi el p ro  totuşi el, 
reprezentantul acestei bănci, a fost şi el 
pro — tot asemenea şi tatăl iui, tot cu 
acest nume.

Aşa dar spre mirarea noastră planul 
infernal a reuşit, fi vrednică de amintire 
fuga ajutorului de primar alacomunei, Au- 
gustin Rişniţia, care auzind despre ce e 
vorba, strigat fiind sa’şi deie şi el votul a 
luat’o la sănătoasa, împăcat cu idea, că 
fuga e ruşinoasă dar e sănătoasă«, iar cas- 
sierul (poleac) in cave după înfăţişare te-ai 
încrede, provocat fiind să-şi deie şi el vo
tul sta tremurând înaintea fisolgăbirăului i 
:,şi răspunse gângânind pe ungureşte »Én 
nem vegyülök bele«: (Eu nu mă amestec) | 
crezând că cu aceasta va scăpa, dar i-a j 
replicat fisolgăbirăul: »hanem akkor ne Ie- l 
gyen választó« (Atunci să nu fi alegător.) j

Merită laudă învăţătorii din Bicaz Ni- j 
colau Hangan, Simion Focşia şi Simion Şi-! 
mon, cari în mijlocul alegătorilor fiind, le j 
dădeau sfaturi ce să facă şi de nu erau j 
cei sus numiţi reuşia planul lor — • de a j 
eşi cu toţii din sala do alegere. Rămânea j 
atunci singur în sală fisolgăbirăul care ! 
apoi de sigur suspenda alegerea şi aşa j 
planul lui nu se efectua. Spre mirarea noa- j 
stră pe învăţătorul Teodor Cindea, desigur 1 
ademenit de părintele loan Cotta, îl vedem 
între adunătorii de voturi.

Priveşte acuma ia trebile aceste că- 
runtule notar şi vezi rodul muncei 
tale de-atâţia ani pentru binele comunei 
şi a poporului acestuia şi speranţele tale 
de a vedea pe un Român de urmaş al 
tău — spulberate şi călcate în picioare.

După alegere am întrebat pe părin
tele V. Moldoyan să ’mi spue care e păre-

I rea sa despre decursul alegerii ? Mi-a ră- 
jspuns tare la loc şi cu el împreună şi eu 
zic: »Doamne iartă-le că nu ştiu ce fac!«

j U n u l clin cei de  fa ţă .
î --------------

Camera comercială şi industrială din 
Braşov la Bucureşti-

(Raport special.)
— Urmare. -

A doua telegramă omagială avu ur
mătorul tex t:

M a je s tă ţ i i  S a le  reg a le  C aro l 1.
S in a ia .

Membrii camerei de comerciu şi in
dustrie din Bucureşti uniţi cu membrii ca
merei de comerciu şi industrie din Brassó 
din prilegiul expoziţiei jubilare române 
prezentă Maiestăţii Voastre respectuoasele 
lor omagii. Sentimentul armoniei, ce uneşte 
pe membrii celor două camere, ne dă asi
gurarea, că raporturile economice între 
regatul României şi ţările monarchiei aus- 
tro-ungare se vor desvolta din ce în ce 
mai binecuvântate spre binele celor două 
state vecine şi amice.

ss) G. G. A s s a n  ss) W ilh e lm  P a u l  
Preşedintele camerei de Preşedintele camerei de 
comerciu şi industrie comerciu şi industrie

din Bucureşti. din Brassó.

Răspunsul telegrafic dat la ordinul 
M. Sale are următorul text:

»Maiestatea Sa Regele a primit cu 
bucurie omagiile membrilor camerelor de 
comerciu şi industrie din Brassó şi Bu
cureşti, întruniţi din prilegiul expoziţiei 
generale române şi a binevoit a mă în
sărcina, a Vă transmite D-voastre şi ce
lorlalţi membri mulţumirile prea înalte.

ss) Aghiotantul de serviciu : 
Maior T orocean u .

Dispoziţia sărbătorească predominantă 
a fost potenţată prin numeroasele toaste 
substanţiale, ce s’au rostit. Intre alţii a 
vorbit şeful de secţie din ministeriul de 
comerciu român G. G. J u v a r a  închinând 
pentru oaspeţi : directorul şcoalei indus
triale din Sibiiu M. S ch u ste r  pentru camera 
din Bucureşti si prea meritosul ei preşe
dinte Assan ; secretarul camerei T h o m a s  
pantru comisarul general al expoziţiei Exc. 
Sa Dr. Istrati ; deputatul în camera ungară 
Traugott C opon y. pentru reprezentantul 
prezent al ministeriului de comerciu ro
mân ; librarul C iu r cu  din Braşov pentru 
camera din Bucureşti etc. In sfârşit preşe
dintele A ssa n . adresând un discurs final 
plin de căldură convivilor şi închinând 
pentru preşedintele Paul — ridică masa.

Restul zilei iu consacrat iarăşi vizi
tării expoziţiei. Numărul vizitatorilor a 
fost în ziua aaeasta, o zi de Duminecă, 
extraordinar de mare, aşa că în unele pavi
lioane era o aglomeraţie aproape îngriji
toare. Seara s’a încheiat cu nişte splendide 
artificii, cum rar se ofere ocazia a se 
vedea.

Luni dimineaţa la orele 9 membrii 
camerei noastre s’au întrunit în localităţile 
camerei de comerciu şi industrie Bucureş- 
tene, pentru a vizita câteva stabilimente 
industriale sub conducerea amabilă a pre
şedintelui A s s a n  şi a câtorva alţi domni, 
cărora s'a ataşat ca reprezentant al minis
teriului de domenii şi comerciu d-1 Dr. 
George M o ro ia n u , subşef al secţiei comer
ciale din ministerul de domenii, un Român 
născut în Săcele.

dat proba, că d-1 M a n d re a  este unul dintre 
cei mai de frunte reprezentanţi ai Româ
niei pe terenul industrial.

In sfârşit vizitatorii au primit invi
tarea d-Iui Mandrea la o gustare de bine- 
venire şi adio. Amândoi preşedinţii came
relor au exprimat d-lui Mandrea mulţu
mirile lor pentru conducerea curtenitoare 
cu ocaziunea vizitării şi i-au urat prospe
ritate pentru stabiliment, apoi secretarul 
camerei din Braşov Thomas, a exprimat 
mulţumiri secretarului camerei Bucureştene 
d-1 C. D. Staicovici pentru aranjamentul reu
şit, iar deputatul în camera ungară, d-1 
Traugott C o p o n y  şi-a exprimat dorinţa de 
a putea salută pe reprezentanţii camerei 
Bucureştene cât mai curând la Braşov. 
Apoi luă din nou cuvântul preşedintele 
camerei, P a u l , şi într’un discurs mai lung 
tălmăcind mulţumirile camerei comerciale 
din Braşov faţa cu camera din Bucureşti 
şi preşedintele ei d-1 G. G. Assan, precum 
şi faţă cu reprezentanţii ministeriului de 
comerciu, şi-a exprimat dorinţa, ca rela- 
ţiunile celor doua ţari să se desvolte în 
timpul cel mai scurt posibil în aşa fel, ca 
prietinia de vecinătate să se manifeste şi 
prin schimbul de mărfuri spre binele a 
mii de cetăţeni din amândouă statele. Cu 
dorinţa de a putea saluta cât mai curând 
pe amabilii amfitrioni la Braşov — ora
torul încheie cu urări la adresa camerei 
Bucureştene.

Luându-ne un adio cordial dela prie
tinii din Bucureşti, ni-a mai rămas, ca 
delegaţiunea de patru amintită mai sus 
să-şi facă onorul la Exc. Sa d-1 ministru 
de domenii şi comerciu d l L a h o v a r y , care 
într’aceea se întorsese din Sinaia. Primirea 
din partea Exc. Sale a fost din cele mai 
călduroase, aşa că delegaţiunea după un 
schimb de idei mai îndelungat şi-a luat 
adio dela Exc. Sa, întorcându-se cu cele 
mai bune impresiuni.

Cu aceasta partea oficială s’a termi
nat. Aproape toţi participanţii au călătorit 
a doua zi la Constanta, unde li-s’a făcut 
din partea autorităţilor şi corporaţiunilor 
o primire din cele mai călduroase şi ono
rifice, asupra căreia vom face o dare de 
seamă.

Impresiile ce le-au adus cu sine 
membrii camerei noastre de comerciu din 
această excursiune, sunt cele mai exce
lente. Expoziţia este în toata privinţa din 
cele mai reuşite, ce se pot imagina şi îi 
serveşte spre mare onoare creatorului şi 
organizatorul ei, comisarul general, Exc. 
Sa Dr. C. 1. I s tr a ti . România prin munca 
neobosită şi perseverantă a Domnitorului 
său şi prin îngrijirea de mamă a Reginei 
sale, a fost transformată într’un stat cul
tural, şi dovedeşte că are puterea de a se 
manifesta ca atare.

O impresie deosebit de agreabilă, a 
făcut asupra excursioniştilor, că la ori-ce 
ocaziune şi din partea tuturor factorilor 
s’a manifestat faţă cu ţara noastră dispo
ziţia cea mai favorabilă şi ne simţim obli
gaţi a aduce mulţumirile noastre cele mai 
adânci tuturor celor ce au contribuit Ia 
primirea noastră extraordinar de onorifică 
şi călduroasă, cu deosebire însă ministe
riului de domenii şi comerciu, şi mai ales 
camerei de comerciu şi industrie din Bu
cureşti.

(Va urma.)

Se urcă preţul grâului.
»Pester Lloyd« scrie următoarele de

spre târgul de cereale:

sul aveau aproape acelaşi preţ (1  k. 20 
grâul,, 7 k. 19 ovăzul). Grâul real înnsa 
se vinde fără preţuri exagerate. Săptămâ
na trecută s’au vândut 230.000 de cânta
re metrice, cu urcare de 14 pănă la 15 
fileri«.

»V. Naţ.< face la cele zise de »P. L.c 
următoarele observări: deosebirea între 
preţurile pe Aprilie şi cele din piaţă pen
tru Octomvrie, se explică prin aceea că 
speculanţii ştiu că grâul se va urca, de 
oare-ce recolta acestui au nu e mai boga
tă de cât cea de an. Dacă se vinde însă 
acum cu preţuri potrivite, pricina e că 
sunt agricultori nevoiaşi, cari nu pot 
aştepta.

B i b l i o g r a f i e .
Manual de Stilistică pentru clasa 

IV gimnazială, preparandii, şcoala reală, 
şcoala superioară de fete ş. a. precum şi 
pentru privaţi de l o a n  F . N e g ru tiu , pro
fesor. Ediţiunea IV. Revăzută şi îndrep
tată după planul ministerial. Nagyszeben, 
(Sibiiu), Tiparul lui W. Krafft. 1906. Preţui 
2 coroane 60 fileri. Pagini 288.

„Foiletoane“ de S te lia n  B u s s u  cu 
cuprinsul următor: „O bucurie de Paşti“ 
„La mănăstirea Sinaia“ „Cad frunzele“, 
„Căpitanul loan“, „La Hunedoara“, „O 
povestire“. „Lângă Someş“, „La Castelul 
iui loan Himiade Corviu“. Format octav 
mare pe 75 pagins preţul 1 cor. plus IO 
bani porto. Se poate procura prin Librăria 
A. Mureşianu.

In institutul tipografic „L u c e a f ă r u l“ 
Budapesta a apărut „ V e rsu r i*  de Elena 
Farago. (Fatma) format octav mare pe 125 
pagini. Preţul 1 cor. 50 bani plus IO bani 
porto. Se pote procura şi la T ip o g ra fia  ş i  
l ib r ă r ia  A. Mureşianu Braşov.ULTIME ŞTIRI.

Budapesta. 17 Octomvre. Ziaru 
„A Nap“ sub titlul „Polonyi şi Va
lah iii' atacă vehement pe ministrul 
de justiţie pentru un ordin adresat 
de curând de cătră preşedintele cur
ţii de apel din Dobriţin d-1 Porubszky 
Jeno, tribunalului din Sătinar, în care 
se pune în vedere judecătorilor şi ce
lorlalţi funcţionari din justiţie să per- 
tracteze cu poporul în limba lui ma
ternă şi să înveţe această limbă cu 
atât mai vârtos, cu cât la avansare 
aceasta se va lua în consideraţiune. 
„A Nap“ zice că prin aceasta se dă- 
rueşte Românilor una din cele mai 
importante organizaţii de maghiari
zare, — justiţia.

Gonstanţa. 17 Oct. n. Eseursio-
nistii din tara Bârsei au sosit eri Ia» *
orele 2 p. m. în Constanţa, primiţi 
fiind îa gară de numeroşi cetăţeni In 
frunte cu primarul Bănescu. A vor
bit primarul, căruia i-a mulţumit pro
topopul Voma. Excursioniştii au ple
cat apoi în cortegiu în frunte cu mu
zica militară la statua lui Ovidiu. 
Seara s’a dat un banchet, oferit de 
comună.

Prima vizită am fâcut/o în labriea de 
maşini a d-lui W o lf. care azi în România 
este una din prinipaleie antreprize indus
triale. Proprietarul stabilimentului a dat 
proba, cura un modest atelier se poate des- i 
volta în timp relativ scurt, prin sârguinţâ j 
conştientă, încât să ajungă a fi o fabrică 
impozantă, în care dela simpla montare a 
unei ferestre pănă ia cele mai mari ca
zane de abur mii de alte obiecte se pot 
fabrică. După ce preşedintele camerei d-1 
W. Paul a mulţumit călduros d-lui Wolf 
pentru-că a permis a-se vizită stabilimentul 
şi după ce i-a exprimat recunoştinţa pen
tru. eminentele prestaţiunî, vizitatorii şi-au 
luat adio, spre a se duce la stabilimentul 
d-lui M a n d r e a  & Comp)., fabrică pentru 
echiparea armatei.

Aceasta este un stabiliment mare şi 
vast, în care se fabrică cizme,) şei, cartu
şiere, curălării etc. pentru armată. înfcre- 
buinţându-se numai piei din ţară. Aten
ţiunea vizitatorilor a fost încordată în fie- j 
care secţie pentru fabricarea cismelor, j 
fiindcă aici erau de văzut în lucrare 
numeroase maşine speciale de o construcţie J 
geniala, aproape tuturor vizitatorilor pănă j 
atunci necunoscute. Mai erau secţii pentru I 
fabricarea potcoavelor, zăbalelor la cai etc. j 
şi pe urmă secţia înfiinţată de un an pen
tru fabricarea pălăriilor ţărăneşti. întregul 
stabiliment, precum şi lucrarea model ni-a

»Termenul de oferte dă la iveală lu
cruri, cari pun în mirare pe ori-cine. Re
colta grâului, în acest an, e foarte bogată 
totuşi oferta de grâu e slabă. Dimpotrivă, 
ofertele de ovăs sunt mai bogate de cât 
se puteau aştepta .. Ofertele de secară sunt 
de-asemenea mari şi totuşi găsesc lesne 
cumpărători. Sosirea de grâu pe vase e 
mai mică însă de cât în anii cu recoltă 
slabă, deşi nu întâmpină greutăţi la vân
zare. Grâul real se vinde bine la mori de 
multe săptămâni, cari cumpătă din ce în 
ce mai cu poftă tot ce soseşte în piaţă. Nu 
s’o mira nimeni, dacă în ast-fel de împre
jurări preţul grâului se urcă mereu şi că 
după scăderi mici, se urcă iarăşi şi iarăşi. 
Dar o vasul şi secara se urcă şi ele, ba 
chiar apucă înaintea grâului, nu se iasă 
ajunse, necum întrecute. Cu alte cuvinte, 
se urcă preţul şi la cerealele cari au avut 
recolta bogată şi la celelalte, fără a se- ţi
nea seama de e ofertă mare sau mică, de 
se vinde mult sau puţin.

Şi, de oare-ce toate se urcă, a înce
put şi porumbul a se urca măcar că nu 
ia sosit termenul de-a se preda şi măcar 
că recolta e îndoită cât anul trecut. C:e- 
şterea preţurilor a ajuns aşa de puternică, 
în cât nu i se poate pune nici o stavilă, 
fără nici o sococoteală, asupra ofertei şi 
cererei...

In Octomvrie la început grâul şi ovă-

Roma. 17 Oct. Ministrul de răs- 
boiu general Vigano va cere parla
mentului un credit extraordinar de 
250 milioane pentru înzestrarea arti
leriei cu tunuri nouă şî pentru întă
rirea graniţei spre Austria.

Neapole. 17 Oct. O furtună pu
ternică s’a deslănţuit asupra oraşu
lui. Un curent de lavă, erumpând din 
Vesuviu s’a revărsat în localitatea 
Torre del Grec-o îngropând casa unui 
ţăran. Două femei au fost ucise.

Petersimrg. 17 Oct. in ţinutul vîi- 
nei s’au descoperit furturi la căile fe
rate în suma de 7 milioane ruble, în 
Cazan de 10 milioane şi pe linia Si
beriana de 6 milioane.

Lotz. 17 Oct. 17.000 lucrători de 
la 77 fabrici s’au pus în grevă.

Proprietar : Dr. Aurel Mureçiami. 
Redactor respons. interim,: Victor Branisce

C o r s e t e
cele mai bime si moderne = —

la B. Goldstein, Brasov strada Vâmei 21.
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Osia „Tipografia şi L ib ră r ia“
A . M U R E ŞIA N U , B raşov

se -pot procura urmâtârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

— A apărut tomul I. din „N o v e l e “ de 
Yasilie Banta B u ticescu . Broşura are 286 
pagini şi conţine istorióre frumóse scris, 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto.

Poesii de Yasile Banta Butioesoti. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

 ̂ Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A . Preţul 60 bani (-f- 6 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, comediă într’un 
act de A. Kellner looalisată de I. Em. B o- 
bănet*. Preţul 24 bani (-{- 8 b. porto).

Ţ i g a n i i ,  schiţă istorică, de I . P . 
Betegemül. Preţul 1 cor. (-j-10 bani porto.

Cartea* Ilustrată pentru copii şi copile 
dé George Sititu. Acostă broşură conţine 
poesii istorióre şi morale spre eseitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
f- 56 b. porto.)

Df. losif FrappOrtî pifeluera/tă de loan 
Papin. Preţul 60 bani plus 10 báni porto:

Dinu lÜlian rotnán. Nennioa sfânt, 
de Con st. Miile. Preţul 2  cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popéi. Facerea Joiţei. O dra- 
goste a veacului. Bochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versuri fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto)

TiP e  p r a g u l  m o r m â n t u l u i de 
preotul G. Sim u, conţine versuri funebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-j- 6 b. porto)*

Proba de foc, comedie într’nn act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Istoria lui Stán Păţitul. Parté a a Il-a. 
Fetaeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Tótatí învăţător, preţ. 20 b. plus 8 b. prt.

Pöésii, de Bolintineánu. Bătăliile Bo- 
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenllfa, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscarm. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

OpinîUkiea publică, conferenţa ţinută
а. Athénéul român de C. Dissescu ia 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
б . PeUcescu, preţul 50 b. -f- 5 b. porto.

Mu mă uita I Ooleoţruiie de versuri j 
pentru ocasiunl fnnebrall. Aranjată prin 
N. F. N earu ţiu *  Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
(*T  ̂ b. P-)

Prîbaag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- 
opul Preţ. oor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedónski. Preţ.
3 oor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b.- plus 5 b. porto.

Lira Sionufui séu oântarea sărbători
lor de Aron Boca Yelchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adscă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pőp-fíeíegatiu l. Preţul 8«} bard. 
(-f  10 b. p.)

Cu Vârful |jien©i, scrieri satirico humo- 
ristice de Antonia Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

J j m b r e  ş i  l u m i n i  poesii de Em. Pă- 
ră ta n u , cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articO'i şi foişore de 
lóntt A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

influenţa fraiicesă în Bo mânia de A. 
Xenopol profesor !a universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. 5 b. porto.

„0 ros» veştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coróná, plus 5 bani porto.

T r a g e d i a  C a l v a r u l u i  de abat 
Henry Bolo traducere în rorcânesce de 
membrii soo. de lecfc. „inooenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţui 2 cor. pentru Bomânia 
3 lei plus 20 b. porto).

JSro p ţ i  d e  é r n é  novele pentru popor, 
de George Sim u. Conţine novele cu tendin
ţe morale, Form, 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p ş a g u r i , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Betegemül. Vre-o 
60 de poe-ii glumeţe. Pr. 80 b. (-}- p. 10 b.)

P o e s i i  p o p o r a l e  despre A*ram 
Ianou. adunate şi publicate de Simeon Fi. 
M arian . Preţul 1 cor. (-j- 10 b. porto)

3 1 u s a  o m e ş a n ă ,  poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de lu h u  Bogrianu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Octomvrie n. 1906.

Renta ung. de p u t  47#.................... 112 30
Renta de jordae ung. 4% • . . 94.65 
Intmr. co: . t e r. ung. în aur - 372% . 84.— 
Iftipî. căii. fer. ung. în argint 4% • 94.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.—
impr. ung. cu p r e m ii.................... 205.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 150 25 
Renta de hârtie austr. 4 2/ i0 . . . 98.80 
Renta de argint austr. 4%0 • ♦ • 98 65 
Renta de aur austr. 4% . . . .  116.40
Renta de corăfie austr. 4% • . • 99.— 
Bonuri rurale ungare 3V20/0 • • • 88 65 
Los.irî din 1860 . . . . . . .  154 75
.Acţiî de-ale Băricei ung. de credit 1755.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 811.— 
Acţiî d'e-ale Băncei austro-ung. . 674.25
Napoleondorî..................................  19.14
Măfci imperiale gerrhane . . . 117.52
Loridon v f s t a .............................  240,30
Pâris vista.......................................... 95,37
Note italiene.....................................  95.50

Cursul pietsi Braşov <
Din 18 Octomvrie n. 14906.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 
Argint român „ 18F0 „
Napoleondorî. „ 19.06 „
Galbeni ' „ 11.20 „
Mărci germane „ 117.20 „
Lire turcescî „ 21.50 „
Scris. fonc. Albine 5% 101.— „ 
Ruble Busescî 263 ,

19.04
18.90
19.10
11.45

117.30
21.60

102
2.58

H6 tel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomanda 4 5  C â m e r e  pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  în  SUS.
Mai departe:

S a l a  c e a  m a re ,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nunti etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi \

Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbrueh şi Vinuri curate 
de Ardeal. 70 60.2286.

L a Tipografia şi Librăria A . M ureşianu, Braşov.

Im portant pentru vfindetorii de cărţi prin oraşe şi târguri 
e s te  car tea  de rugăciune

l u i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de 
diminâţa şi de sără, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la nuraer pe 255 pagini, format octav mic.
Acdsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  l u i  D u m / n e d e u “ s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se p<5te căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tote 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e :
Cor. b.Cor. b.

- .9 0
1.60
1.80

2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi îu-
ehîetdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
ddbă mai mare 3.10

V în d ă o r i i  de c ă r ţi p r im e s c  u n  r a b a t  
m a i co n sid era b il.

Legătură trainică nâgră şi au
rită cu séu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb séu negru 
„ „ » c u  încheietore
„ „ „ou cadriu argintat

şi ínchiíjötóre
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „C a rte i de  r u g ă 

c iu n e “ în to c m ite  d e  p ro to p re sb ite ru l C a lis tr a t  C oca  ou aprobarea oonsistorului 
episcopeso ortodox-orientai din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin- 
(jérid aserhefiea tóté fUgădfuiiîle rtdstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

jP  r  e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i ;
In pânză nâgră........................., ........................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxósá . . . . . .  cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . oor. 1.40

T ó te  a c e s t e a  s e  p o t  p r o c u r a  p r i n  T i p o g r a f i a  ş i  L i b r ă r i a  A .  M u - 
r e ş i a n u , B r a ş o v ,  u n d e  a u  s é  s e  a d r e s e z e  ş i  Vén<lét0i*if*

i :

l i

A b o n a m e n t e  la

Suzeta Transilvaniei“
pot face ori şi când pe timp mai 

delnngat séu kmare.

F A R M A C I A  la  U R S  a  l u i

T 7
Colţul S trada H irscher şi Orfauilor nr. I,

(fost Terrui Straelor în apropierea Taâirului.)

Gel msi mate d«pou de specialităţi pharmaeeutiee
(ÎH 3ÎSE H I | î  gT B IIH I.)

/^ R E M E  pentru fru m seţe  şi S Ă P U N U R I ,  
p U D R E  şi PA R FU M U R I franţuzeşti. 

A R T I C O L E  de t o i 1 e t ă.

^  A p e  MîNERALE
l y ^ ă r f u r i  de gumă*

Expediţie zilnic CU posta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 
Buourescî la Farmacia B r u s, dă răspuns în limba română la orî ce în
trebare. fy'

55- IA). iUj

Cel mai mare magazin de haine gata
pentt*u b ă r b a ţ i ,  b ă e ţi  ş i  d a m e

G o l d m a n n  N. P.
B r a ş o v ,  T â rg u i inului  2 8  ş i  (P a la tu l  lui C zell 31—3 3 ) ,

Ori şi cine poate vedea, fără a fi obligat de 
a cumpăra, hainele gata de toamnă şi earhă sosite 
de curând şi croite după moda cea mai nouă din

- •  S t o f e  i n d i g e n e .  -:■ ■ ■;
Ca să feresc pe On. public a cumpăra măr

furi nemoderne, nvam hotărât să vând mărfurile 
de toamnă şi earnă sosite de curând cu preţurile 
de fabrică

In lumea comercială sunt cunoscut, că în 
tot Ardealul, la mine se capătă cele mai frUHSOase 
ş\ mai bune mărfuri, care le cumpăr foarte ieftin.

De aceea On. public cumpărător poate pro
fita de ocasia aceasta pănă în l-a iar uarie a. viitor.

Cel mai mare deposit în  haine pentru 
diferite boa. — Deposit colosal

Rugându-mă de sprijinul On. public sunt

In magazinul meu se află Pardiseuri de toamnă
în formă de Raglan, Derbi şi Ulster. Paltoane de 
earnă în toate culorile, croială modernă.

Haine de bărbaţi, adulţi şi copii,
croite după talie. Surtucele de piele pentru agro
nomi şi prăvăliaşi, cu şi fără blană. Surtuce pentru 
preoţi cu gulere de catifea. Siligurid vânzător sunt 
de cele mai nouă.

=  S K I  s u r t u c e  —
fcarte acomodate pentru v â n a t  şi s ă n i a t .

Deposit de fabrică în IB t u n e  de călătorie şi 
pentru oraş

Dame şi D-şoare, surtuce de pluş şi 
de m a n t a l e  pentru copii.

cu toată stima

GOLDMANN N. P.
Tipografia A. Mureşianu. BragoY.


